

政府搭台 企业唱戏

颍淮大讲堂·企业品牌高峰论坛在安徽阜阳隆重举行

■ 王轩 王建中 肖炳华
本报华东首席记者 宗毅

金秋是个收获的季节。由中共阜阳市委宣传部、阜阳市经济和信息化委员会联合主办,阜阳市企业品牌促进会与《企业家日报》共同承办的“颍淮大讲堂·企业品牌高峰论坛”日前在安徽阜阳隆重举行,中共阜阳市委宣传部李涛副部长主持会议。阜阳市企业品牌促进会会长、安徽阜阳商厦总经理张志峰致欢迎词。

张志峰说:“首先向为阜阳经济发展和企业品牌建设做出贡献的各界朋友们,表示衷心的感谢!并特别感谢中国《企业家日报》社多年来对阜阳企业品牌建设的关心与支持,感谢阜阳商厦、阜阳建工集团、安徽宣酒集团有限公司、安徽天筑建设集团有限公司、对本次论坛的倾情支持!我们相信,本届论坛将是一次整合品牌资源,交流、学习、合作的良好契机,一次见证和把脉阜阳企业品牌发展的盛典!”

张志峰说:“阜阳市委、市政府历来高度重视我市企业品牌创建工作,成立了‘阜阳市名牌战略推进委员会’,出台了一系列推进名牌战略实施的政策和措施,对全面提升我市企业产品质量意识、产品竞争力,促进企业结构调整、转型升级,培育、引导更多的企业争创名牌,实施阜阳名牌发展战略,推动阜阳经济社会全面发展发挥着积极的推动作用。近年,通过政府和广大企业的不懈努力,我市企业品牌发展势头强劲,品牌建设不断跃上新的台阶。目前,我市共有26个企业产品荣获省、市名牌产品称号,拥有金种子、醉三秋、文王、中能晋煤等4个中国驰名商标和华信等一批省著名商标,最近安徽天筑建设集团



阜阳市企业品牌促进会会长张志峰致欢迎词

阜阳市委宣传部副部长李涛主持论坛

著名品牌专家杨兵发表主旨演讲

荣获了中国建筑业最高殊荣——鲁班奖,可喜可贺。这些名牌和著名商标以及成就的取得,对我市的经济社会发展起到了很好的推动和示范引领作用。但与此同时,我们也应看到,与品牌强市相比,我们还有不小的差距。为建设品牌强国、品牌强市摇旗呐喊,擂鼓助威正是我们在座各位的责任,也是我们阜阳市企业品牌促进会义不容辞的责任。

“阜阳市企业品牌促进会在市委市政府的亲切关怀和大力支持下,于今年3月28日隆重成立。自成立以来,促进会就着力以‘探寻自主品牌发展路径,提升自主品牌竞争实力、推动自主品牌整体崛起’为己任,以‘打造

百年企业、铸就百年品牌’为孜孜追求的目标,致力于为我市企业品牌的发展和壮大尽绵薄之力。

据权威机构调查显示:2%的领袖品牌占据80%的市场份额。在经济转型期残酷无情的市场竞争中,二线品牌或小微品牌要么狠抓品牌创新,提升品牌价值,成功实现品牌突围;要么在举步维艰的追逐中渐渐衰落,淡出公众视线。品牌竞争,间不容发,这也恰恰给广大的企业品牌领导者、管理者、品牌经理人提供了一个大展身手的舞台。伟大的品牌源自于梦想。千帆竞发、仁者无敌。让你的妙手点石成金,突破品牌成长瓶颈,成功走向辉煌!

“2013年,国家主席习近平在两会闭幕式上首次提出‘中国梦’,今天中国已经成为世界第二大经济体,但是中国品牌还没有取得与经济大国相称的地位。实现中国梦离不开品牌的实现,品牌战略已经成为众多企业的核心战略,品牌化已经成为企业生存的共识。李克强总理在今年两会政府工作报告中提出,扩大内需是中国经济的重要手段,经济核心是要培育知名品牌。对品牌认知的不断提升,正成为中国经济影响世界的着力点。”

“中国最大的品牌就是中国梦。我们中国是一个品牌,中国人是一个品牌,中国梦

是中华民族最大的品牌!但愿在你的产品托举下,让中国成为全球的中心,让我们中国人、让全球人因为中国品牌而活得更幸福、更和谐!”

据了解,本次论坛以共谋品牌大计,共商品牌发展为契机,向与会的500多个阜阳企业家剖析了如何打造品牌的理念。为此,主办方特邀请了著名品牌专家杨兵先生发表主旨演讲。杨兵就企业品牌的创建、打造、市场营销、如何应对同行竞争等多个角度进行举例剖析和应对。3个小时演讲,场内互动热烈,没有一个离席。这也是阜阳市第一次由政府组织和主办的企业论坛。

南北车筹划合并 “婚后”总资产或超3000亿元

面对国际竞争需求,南车、北车再度合并成巨无霸,铁路、核电等行业国企巨头重组大幕开启。

在“分别”十几年后,当年由中国铁路机车车辆工业总公司一分为二的中国南车、中国北车再度走到一起。10月31日晚间,中国南车、中国北车同时发布相同公告称,因公司拟筹划重大事项,将继续停牌,预计停牌时间不超过一个月。上周一,两家公司同时停牌,筹划合并的消息随后被确认。

此前,为了引入竞争格局,石油、通讯、民航、航天、邮电、铁路等多个行业,经历了从计划经济部门,变为政企分开成立国有公司,再

分拆成多家竞争者的过程。现在,竞争的需求从国内变为国外之际,铁路、核电等行业再度出现了合并的需求,这些行业的国企巨头合并的新一轮大潮由此徐徐开幕。国资委专家分析认为,例如南北车的这种合并,可以使企业在资源、规模达到一定的级别,在国际市场上提升话语权。

如果合二为一,新的“两车”总资产将超过3000亿元,年度营收或于明年接近甚至超过3000亿元。

南北车合并传闻并非第一次传出。

今年9月,有报道称国资委正在力推两家合并,以便增加中国高铁的海外竞争力,避

免双方互相压价,且双方均已上报整合方案。随后,两家公司均发布公告否认了这一消息。而在更早的2011年,因为两家公司的业务重合度很高,产品同质化严重,曾传出过合并传言。

与前两次出现合并传言不同的是,此次消息传出后,双方均未否认。上周一,两家公司同时发布相同的停牌公告,双方均称拟筹划重大事项,10月31日为原定停牌期的最后一个工作日。

10月31日晚间,双方在公告中一致表示,“因公司拟筹划重大事项,鉴于该事项存在重大不确定性,为保证公平信息披露,维护

投资者利益,避免造成公司股价异常波动,经公司申请,公司股票自2014年11月3日起继续停牌,预计停牌时间不超过一个月。公司将尽快确定是否进行上述重大事项。停牌期间,公司将及时履行信息披露义务,发布重大事项进展公告。”

中国北车、中国南车于2000年由中国铁路机车车辆工业总公司一分为二,从此成竞争对手。两家公司主业都是轨道交通装备制造业,由国资委管理,起初业务按南北地域划分,但目前地域界限已然不在。两家公司的发展始终势均力敌,无论国内市场还是国外市场,两家公司的竞争愈发激烈。

财报显示,今年前三季度,两家公司净利润表现也是不相上下。中国北车三季报显示,前三季度实现营业收入641.66亿元,同比增长9.84%,归属上市公司股东的净利润为39.58亿元,同比大幅增长65.1%。中国南车三季报显示,前三季度实现营业收入848.9亿元,同比增长50.19%,归属上市公司股东的净利润为39.74亿元,同比大幅增长58.29%。

根据发展规划,中国南车在2015年预计实现营业收入1500亿元,中国北车的目标则是1400亿元。如果合二为一,新的“两车”总资产将超过3000亿元,年度营收或于明年接近甚至超过3000亿元。

(赵嘉妮)

慈善事业——企业承担社会责任的方式

在巨富中死去,是一种耻辱——安德鲁·卡内基

■ 彭景理

2014年9月23日,中华慈善总会在北京举办成立20周年纪念会,据中华慈善总会常务副会长王树峰介绍,近年来慈善事业负面影响频出,慈善组织的公信力被破坏,慈善事业遭受挫折,一些慈善组织甚至举步维艰。尽管如此,中华慈善总会每年募集的款物仍然在逐年增长:2011年比上一年度增长了20%,2012年、2013年比上一年度分别增长了30%、36%。王树峰同时也指出,2013年所募资金首次突破100亿元人民币,但来自境外慈善机构、跨国公司的捐赠数额比例占90%以上,而国内本土企业捐赠数额所占比例不到10%。

孟子有云:穷则独善其身,达则兼济天下。中华民族素有扶危济困、赈灾救人的优良传统。春秋战国时期的范蠡,《史记》记载其“十九年之中三致千金,再分散与贫交疏昆弟”;东汉樊重,家中多“池鱼牧畜,凡有求鱼及牲畜者,有求必应”;北宋大峰和尚,《祖师记录碑》载其“劝喻僧人造桥、修路、施棺、赈灾、救人、赠药、赈灾、恤困等善举,毕生不倦”。在一个轻商、抑商的时代,商人们尚且乐善好施;反观当下,市场经济蓬勃发展,一些企业大亨在市场上翻云覆雨,获取巨额收益,但在贡献慈善事业、履行企业社会责任方面却蜻蜓点水、行动不多。今年来我国慈善事业屡受挫折,发展举步维艰,确实是时候需要社会各界认真思考和反省了。笔者认为,造成这种局面的原因主要有:

首先,慈善事业程序运作的透明度不高。据《2012年中国慈善透明度报告》显示,2012年度我国的慈善透明度为32.39(总分为100),《2013年中国慈善透明度》显示,2013年度我国的慈善透明度为43.11(总分为100)。一些企业明确表示不知道所捐善款去向,因此募捐积极性受挫。特别是近年来诸如郭美美事件、李亚鹏事件等负面事件的影响,使得公众对慈善组织的公信力产生极大的质

疑。由于慈善事业程序运作的透明度不高,企业对自己所捐善款无法进行有效监督,不知道善款具体用在何处,取得什么样的效果,因而导致一些企业对慈善公益组织的信任度不断降低,这也直接影响到企业对慈善事业的大力投入。

其次,企业自身缺乏成体系的慈善计划。当前,不少企业没有规范化的年度慈善项目,慈善运行机制缺乏制度化、规范化,比较随意,经常变动。不少企业对每年慈善事业的规划,往往取决于当年的经营情况,也受到时事和新闻媒体的影响。一些企业的慈善理念落后,对于慈善的观念还处于传统的思维模式,认为慈善事业的投资回报率太低,对企业的经营无法带来可以量化的收益。有的企业认为投入慈善事业的回报是泡沫收益,无实际价值,因而将资金投入在明显看得见收益的地方。

第三,现有法律规定欠缺可操作性。根据《中华人民共和国企业所得税法》第九条规定:“企业发生的公益性捐赠支出,在年度利润总额12%以内的部分,准予在计算应纳税所得额时扣除。”即纳税人通过民政部门认可的慈善团体进行捐赠,可以在缴纳企业所得税时进行税前扣除。事实上,企业在捐赠前还需要事先了解其所捐赠的慈善团体是不是被认可——查明慈善团体资格合法的义务。加之进行税前抵扣的手续过于繁琐,许多企业不愿意花费大量的时间去做慈善。一些政府在激励企业发展慈善事业方面的举措不完善,形式较简单,企业得不到有效的政策扶持。而慈善事业通常伴随着巨大的资金投入,出于降低生产成本,提高利润的考虑,企业对慈善事业的投入比较慎重。

即使如此,笔者认为企业积极发展慈善事业是必要的,也顺应了时代之所需、民生之所求。慈善事业不仅是企业承担社会责任的主要方式之一,也是企业实现自身价值,发展企业文化,培养企业精神的重要途径。它有助于缓解贫富差距,实现社会财富的第三次分配顺利

进行。未来的有效路径是,通过将慈善事业与企业发展战略相结合,方能更好的打造企业品牌,促进企业良性发展。具体而言,企业承担社会责任的理由有四:第一,慈善事业是企业承担社会责任的主要方式之一。企业不断地追求利润——理所当然。但是,企业在追逐利润的同时,必须看到其所应当承担的社会责任。企业的生产经营必须占用社会资源,通过对社会资源的消耗生产商品。在有限的社会资源的条件下,企业消耗得越多,个人所拥有的社会资源就越少。企业在生产经营过程中,会带来环境污染等问题,除了企业自身解决一部分之外,社会直接或间接的也要为这些问题买单。没有无权利的义务,也没有无义务的权利,企业在获取利润的同时,必须承担相当的社会责任。通过慈善捐助,企业将所得利益部分回馈社会,是企业对社会负责的表现。第二,大力发展慈善事业,是发展企业文化、培养企业精神、实现企业自身价值的重要途径。企业的目标不仅仅是获得丰厚的利润,它应当有自己的文化内涵。衡量一个企业是否成功的标准,不单单是能否获取高额利润,其中诸如企业文化、企业精神等也是企业价值衡量的重要内容。企业不是一个冷漠而机械的人口集群,否则,这种企业是无法长远发展的。发展慈善事业,员工能够感受到这个企业的人文关怀,体会到自身工作不一样的意义,员工有一种企业归属感和自豪感。这就是企业的文化内涵,也是企业的精神价值,更是企业不绝的、强大的财富创造力。第三,大力开展慈善事业,有利于促进社会财富的第三次分配。改革开放以来,我国经济发展取得了举世瞩目的成就。但是,社会问题也不断突显,特别是贫富差距矛盾一直是我国经济发展面临的瓶颈问题。在原有按劳分配的原则下,贫富差距日益扩大,社会两极分化日益严重,最终会影响社会稳定,不利于社会和谐发展。一个混乱的社会环境,企业最终也会受到伤害。然而,政府主导的二次分配在均衡贫富差距方面的压力巨大。通过鼓励企业开展慈善事业,将企业所得财富有计划、

有节制地通过捐赠或其他方式返还给社会,实现社会财富的第三次分配,以缓解贫富差距扩大的压力,有利于促进社会和谐发展。第四,将发展慈善事业与企业发展战略相结合,打造企业品牌,有利于保证企业的长远发展利益。慈善事业不是单纯的企业财富的消耗,相反,它能为企业带来意想不到的收获。商界利用慈善事业做宣传,提升企业知名度,打造企业品牌的例子比比皆是。这是一种双赢的局面:通过慈善事业,社会上需要帮助的人得到了实实在在的帮助;而企业在帮助他人的过程中,就是一个宣传自身的过过程,在这个过程中,企业的知名度和社会认可度得到提升。人们在享受企业善举的同时,对企业及其产品的信任感加强,这种情感上的认同给企业所带来的利益,比企业巨额投资商业广告所带来的利益更可靠、更持久。

基于目前企业发展慈善事业的困境和必要性,笔者对企业未来慈善事业的发展提出如下建议:

第一,建立信息反馈机制,提高慈善组织工作透明度。慈善组织应当按周期向公众公布善款所用的方向、数额以及所取得的

创新慈善事业模式,将企业文化、战略发展融入慈善事业。开发内容丰富、方式多样的慈善活动,慈善活动不限于捐款捐物,可以有多种形式,比如技术性指导帮助、慈善教育事业、科普法律知识普及、就业培训以及提供就业岗位、提供免费医疗服务、修建养老院、救助站和孤儿院等。企业在回馈社会,使社会获得实实在在实惠的同时,通过慈善活动,创造企业文化,凝聚力量;落实发展战略,开辟路径。

第三,政府部门要积极协助各种政策的落实,特别是优惠政策的落实。建议各级民政部门和工商联组织积极协助有关部门落实企业政策,发展慈善事业应享受的优惠政策和扶持措施,指导企业发生的公益性支出进行所得税税前扣除。协助企业与慈善组织、慈善需求对接,各級民政部门和工商联组织应进一步掌握本行政区内的优秀慈善组织和优秀慈善项目状况,及时采集、发布求助信息,主动向企业做好推荐工作,为企业与慈善需求对接提供便利。各级民政部门和工商联组织要加强合作,通过联系协调、信息共享等方式,搭建展示交流会、项目推介会等平台,促进企业与慈善组织对接,开展长期、多样、有效合作。宣传企业慈善行为,积极协调报刊、广播、电视、互联网等媒体,大力宣传企业的慈善行为,努力营造有利于企业投身公益慈善事业良好的社会氛围和舆论环境。政府部门还可以在土地供应、设施配套、企业服务等方面,对为公益事业做出杰出贡献的企业提供便利和优惠条件,以达到扶持和激励效果。

中国有一句老话:羊毛出在羊身上。企业的财富根本上还是来源于社会,“我和你深嵌在这个世界之中”,企业不可能脱离社会而独立存在。作为社会的有机组成部分,每一个企业在获取自身利益的同时,也要懂得回馈社会,“宰羊拔毛”、“杀鸡取卵”的行为不可取。真正成功的企业,应当懂得回报社会,应当敢于承担社会责任。

(作者单位:四川省社会科学院法学所)